1. tétel
Szociológiai kutatás és módszerei

A kutatás célja: valamely társadalom vagy társadalmi csoport megismerése, alapvető jellemzőinek feltárása

Ugyanezzel foglalkozik a szociográfia is, azonban a szociográfia szimpla megfigyelést alkalmaz, viszont a szociológia a jelenségek mögötti okokat is vizsgálja.

1913-ban jelent meg az első szociográfiai leírás: Braun Róbert: A falu lélektana címmel. A két világháború között volt nagy szociográfiai mozgalom, ebből nőtt ki a szociológia (Illyés Gyula, Németh László).

A vizsgálat lépései:

1. a probléma, cél pontos megfogalmazása – mi a jelenség, amit vizsgálni akarok

2. elméleti hipotézisek megfogalmazása a jelenséggel kapcsolatban. Ez lehet saját, vagy már meglévő elmélet újraértelmezése

3. operacionalizálás: a hipotézisekhez valamiféle mérhető adatsort próbálunk társítani, pl: alkoholizmus esetén pszichológusok felméréseit használhatjuk igazolásként
4. adatgyűjtési módszerek (a hipotézist erősítjük adatokkal): 
· már publikált adatok elemzése

· dokumentumok elemzése, újraelemzése

· megfigyelés: a) külső, b) folyamatos belső

· esettanulmány (esetet, személyt, intézményt)

· mélyinterjú (életrajzi módszer): kötetlen beszélgetés, a kutató szempontok szerinti kérdésekkel vagy kérdésekkel interjút készít – irányított, manipulatív

· kísérlet - a kutató szabályozza a jelenség feltételeit

· kérdőív vagy Survey-módszer

5. elemzés: összevetjük a hipotézist a kapott adatokkal, értékeljük, hogy igazolják-e vagy sem a feltevést. Ok-okozati összefüggéseket állítunk fel
6. eredmények közzététele: (a kutatás publikációja):

· hiteles, valós adatokat szabad megjelentetni, pontos definíciók használatával

· meg kell fogalmazni a hipotézist, akkor is, ha nem igazolták az adatok

· meg kell határozni a kutatás módszertanát, középértékkel, viszonyítási, kiválasztási szempontokkal

· hozzáférhetővé kell tenni az adatokat, eredményeket

Mintavétel: azoknak a az egységeknek a kiválasztása a teljes populációból, akiket megkérdezni, megfigyelni akarunk. Reprezentatív minta: ha véletlenszerűen, nem meghatározott szempont alapján választunk alanyokat. (Népszámlálási lista, választói névjegyzék stb.)

Kérdőíves adatfeldolgozás módszertana: 
Leggyakrabban használt, igen drága. 

· Holagra módszer: találunk egy valakit (pl. kábítószeres felmérés), aki segíti a további kapcsolatfelvételt
· Fontos, hogy mekkora a válaszelmaradás százaléka

Kérdőívek kérdései:

1. Zárt: megadjuk a lehetséges válaszokat és a megadható válaszok számát. Előnye: kódolható, könnyen feldolgozható.

2. Nyitott: a megkérdezett adja meg a választ

Amire figyelni kell:

· ne legyen túl hosszú a kérdőív

· kontroll kérdések: másképpen megfogalmazva fel lehet tenni ugyanazt a kérdést

· a nagy felmérések előtt érdemes kicsiben kipróbálni a kérdőívet

· jobb módszer a kérdezőbiztos használata (az önkitöltősnél sok a hibalehetőség), de drágább

· érdemes mérési skálákat is betenni:  meg kell adni az intervallumokat (pl: kereset 50-100 ezer között)

· a feldolgozás során érdemes kódolni a válaszokat
Statisztikai mutatók:

· módusz: az a kategória, amelybe a legtöbb válasz kerül, amit a legtöbben mondanak

· átlag

· medián: középső érték, amely fölött és alatt ugyanannyi számú megfigyelt érték található

· szórás (standard, deviáció): azt fejezi ki, hogy a megfigyelt értékek mennyire térnek el a számtani átlagtól

2. tétel
Funkcionalista elméletek (XIX. sz második felétől)
Durkheim: a szociológia alapítói közül való, tanszéket hozott létre Franciaországban (elfogadtatta a szociológiát, mint tudományt). 

Legjelentősebb munkája: A társadalmi tények magyarázatához. Organikus társadalomszemlélete van, szerinte mérhető elemei vannak a társadalomnak, apróbb részekre bontható, legapróbb egysége: a társadalmi tény. Fontos tétele, hogy a társ-i tényt csak társ-i ténnyel lehet magyarázni. Módszere: megfigyelés, mérés, összefüggés keresése.

Szerinte a társadalom működéséhez szolidaritás szükséges, amely kétféle lehet:

1. mechanikus szolidaritás: alapja: hasonló munkavégzés, hasonló gondolkodás

2. Organikus szolidaritás: társadalmi munkamegosztáson alapul, a társ. különböző munkát végző tagjainak együtt kell működni.

· a társ-i fejlődés fő mozgató ereje a növekvő munkamegosztás – következtében a társadalom differenciálódik – ugyanakkor egyre jobban egymásra vannak utalva, ezért szolidaritást kell egymás iránt érezni
· a szocializáció folyamán az egyénből társadalmi lényt kell kialakítani. Az egyénnek kettőssé kell válnia: a) individuális tudat – legszemélyesebb részünk (akiben csak ilyen van, deviánssá válik), b) kollektív tudat: - érzelmek, szokások rendszere, - a társ. tartós létét biztosítja, - összetartozást, a társ. fejlődését kiválthatja, - változása közös akarat eredménye

Parsons: struktúra – funkcionalistának is nevezik.

A társadalomban van 4 funkció, s ehhez 4 alrendszer kötődik:

1. a társadalom céljainak meghatározása, eszköze: politika

2. a célok megvalósítása hozzárendelt eszközökkel, eszköze: gazdaság

3. a társadalom tagjainak, tevékenységeinek integrálása, eszköze: kultúra

4. a társadalom fennmaradásához szükséges értékek és normák átadása az egyik nemzedéktől a másiknak, szocializáció, eszköze: személyiség

Merton: rámutatott, hogy a társadalomban nem csak funkciók, hanem diszfunkciók is vannak, ezek a társadalmi integrációt veszélyeztetik:

· manifeszt funkciók: látható, pl. nagy kocsi – képzelt biztonság

· látens funkció: láthatatlan, pl. fut rá, telik

Ilyen diszfunkció a vallás is, szerinte.
3. tétel
Konfliktus szociológiák, Marx az irigység társadalmáról

Karl Marx: protestáns család – Angliában élt, szerzőtársa Engels.

Munkái: 

1. Egy-egy társadalom meghatározott időszakait elemzi, Munkásosztály Angliában

2.  A kapitalista társadalom működését elemzi A tőke

3. Történeti fejlődés kérdéseit boncolgatja a Kommunista kiáltvány

Szociológiai gondolatai:

1. Kapitalista rendszer elemzése:

· kapitalizmus jellemzője: 2 csoport: tőkések: a termelőeszköz birtokában kizsákmányolja a munkást; munkásosztály: személyében szabad, megélhetésre nézve nagyon kiszolgáltatott

· hosszú távon nem tartható fent

· követi: a szocializmus majd a kommunizmus

2. szocialista rendszer jellemzői: a jövedelmeket a végzett munka arányában osztják le, a kommunizmusban a szükséglet számít az elosztásban, a magántulajdont felszámolva társadalmi vagy állami tulajdont kell kialakítani, tervgazdálkodás, proletárdiktatúra átmeneti időre

· strukturalista társadalomképe van – a társ. hierarchiáját mérhető, objektív mutatók alapján állítja fel

3. Formáció-elmélet:

A történeti fejlődés hat fázisát különbözteti meg:

- ősközösség – ideális társadalom
- rabszolgatartó

- feudális

- kapitalista – ezzel zárul a kizsákmányolás

- szocializmus

- kommunizmus – történelem vége

Marx elmélete több tekintetben is túl korlátolt, szerinte nincs középosztály, és csak a jövedelem szempontjából sorolja csoportokba az embereket. A strukturális besorolás megdől, ha Anglián kívül megnézzük a többi országot.
4. Kapitalizmus bukása szükségszerű: ez a marxi jóslat.
5. Marx szerint mindig lesznek válságok, ettől fejlődik a társadalom.

6. Értéktöbblet-elmélet: a munkásosztály megnyomorodását okozza. 

Az áru ára egyenlő a nyersanyag és a ráfordított munka értékével. Marx szerint mindig nagyobb a ráfordított munka, mint amit a munkás kap a munkájáért. Vagyis az áru ára nagyobb, mint a nyersanyag és a ráfordított munka összege. A különbség lényege a profit. Két módon lesz profit, vagy beleteszik az áru árába vagy csökkentik a munkás bérét, ebből lesz az abszolút megnyomorítás (a megélhetés veszélybe kerül, hiába dolgozik), és a relatív megnyomorítás (a munkás és a tőkés között egyre nagyobb a távolság). Ennek feltétele a munkanélküliség is, hiszen így lehet kizsákmányoló a tőkés.

7. Társadalmi osztály fogalma: olyan egyének csoportja, akik a termelőeszközhöz való viszonyukat tekintve azonos helyzetűek. A helyzet meghatározza az érdeküket és a társadalmi tudatukat. Magának való osztály: az azonos léthelyzet nem tudatosul, ezért nem folytatnak osztályharcot, a magáért való osztály: osztályharcot folytat, akár a forradalomig is elmegy
8. Konfliktus-elmélet: a konfliktus viszi előre a társadalmat, a szocializmusban fokozatosan tűnik el a konfliktus, a kommunizmus már maga a harmónia. A konfliktus legélesebb megjelenése a forradalom. Marx szerint ez jó, mert előre visz.

A modern szociológia szerint csak addig jó a konfliktus, amíg a társadalom ellenőrzés alatt tudja tartani, ha már nem, akkor a társ. szétesik.

      9. Elidegenedés jelensége: a munkás úgy érzi, hogy nem képes befolyásolni a körülötte lévő dolgokat, ezért feladja a harcot. Nem érzi magáénak a terméket, nincs haszna a munkájából, nincs célja, kitörési lehetősége.

10. Alap:

A történelem mozgató ereje.

- termelőerő: technológia, szakképzettség, eszközök
- termelési viszony: termelést szabályozó hatalmi és jogi feltételek

A termelő erő határozza meg a termelési viszonyt.

Felépítmény: visszahat az alapra: politika, tudás, művészet, tudomány, vallás.

Max Weber: 

· Protestáns etika

· A gazdaság története

· Gazdaság és társadalom

Tudományos gondolkodó, nem politikus, de ezen a téren mozog, tanszéket vezet a Heidelbergi egyetemen. 

Az ő nevéhez fűződik a megértő szociológia. Nem elég megismerni, mit cselekszenek a társ. tagjai, azt is meg kell érteni, hogy miért cselekszenek az adott módon. 

Konfliktusokról: elismeri a konfliktusok voltát, azt mondja, nem biztos, hogy rossz, de szerinte nem feltétlenül kell forradalom a társadalmi változásokhoz. 

Társadalom-szerkezet: a társadalom a gazdaság, a hatalomhoz való viszony, az életmód és a megbecsültség alapján differenciálódik.  Ez a társadalmi rend.

Weber szerint a politika és a hatalom nem feltétlenül szolgálja az uralkodó osztály érdekeit. 

Megkülönbözteti az uralom és hatalom fogalmakat. Hatalom: fizikai kényszer, uralom: a társ. tagjai az uralom gyakorlóját legitimnek fogadják el. 

A legitimitásnak 3 fajtája van:
- tradicionális: mindenkori uralkodó, pl. király

- karizmatikus: személyiségéből adódóan engedelmeskednek neki, pl. Hitler

- racionális: kialakult, írott szabályok szerint választják a vezetőt

A társadalmi cselekvéseknek négy típusa van:

- tradicionális: hagyományos normákat követi

- érzelmileg motivált: pl. szimpátia

- érzékracionális: a cél vezérli a cselekvőt, hogy valamilyen értéknek megfeleljen

- célracionális: a cselekvőt a kitűzött cél vezérli, pl. nyereség – a modern társadalomban ez a jellemző

A társadalom fejlődése:

A társ. fejlődése nem más, mint a racionalitás terjedése, a világ varázstalanítása. Ez a fejlődés nem biztos, hogy pozitív. Ahol mérhető ez a fejlődés:

A bürokrácia: a szervezetek az ügyeket pontosan meghatározott szabályok alapján intézik.
- nincs kizárólag negatív felhangja, mint a magyar köznyelvben, bár elismeri ő is a negatív következményeket: a „bürokrácia vasketrece” korlátozza az egyén szabadságát, kiszolgáltatja a személytelen ügyintézésnek. 

- a tagok között van munkamegosztás

- a tagok meghatározott kritériumok szerint juthatnak feljebb

- működése kiszámítható

- a társ. fejlettsége abban mérhető le, hogy mennyire kiterjedt a bürokrácia, szerinte a gazdasági alap (termelőeszközök tulajdona) nem fontos

Vallásszociológia:

Az adott társ-ban működő vallások szervesen hatnak a társ-ra. Miért pont Nyugat-Eu-ban alakult ki a kapitalista, modern ipari társadalom? 

Kálvinizmusra van szükség a kapitalizmus kialakulásához.
· puritanizmus: racionális fogyasztás – nincs szükség fényűzésre

· hivatásetika: mindenkinek van szerepe a világban

· predesztináció: eleve elrendelés tana
4. tétel
Szimbolikus interakcionalizmus

Az a szociológiai irányzat, amely az emberek közötti kapcsolatok, interakciók kutatását helyezi a szociológiai kutatás középpontjába. 

G. H. Mead (1863-1931)

- filozófus, a Chicagói Egyetemen tanított

- leghíresebb műve: A pszichikum, az én és a társadalom, tanítványai állították össze

- a gyermekfejlődés fő szakaszait értelmezi, különösen az éntudat kialakulását

- csecsemők, kisgyermekek  a körülöttük lévő cselekedetek utánzása során válnak társadalmi lénnyé

- ezekből az egyszerű játékokból bonyolultabbak alakulnak ki – a 4-5 éves gyermek eljátssza a felnőtt szerepét, Mead ezt nevezi szerepjátéknak )éntudat: az nem én vagyok, az csak egy szerep

- ebben a szakaszban alakul ki az éntudat a gyermeknél: az egységes én (self), kettéválik „I”-ra (relatív én): szocializálatlan kisgyermek, spontán akarok és vágyak halmaza, és „Me”-re (felépített én). A Me a szocializáció során kialakuló társadalmi én.
- 5 éves kor táján a gyermek önálló cselekvővé válik – a fejlett éntudata kialakul. 

- 8-9 éves kor körül megértik az általános értékeket és az erkölcsi szabályokat, melyek a közösségi életet irányítják, azt Mead „általános másiknak” nevezi.

Szimbolikus interakcionalizmus: Mead által kidolgozott elméleti irányzat, amely komoly hangsúlyt helyez a szimbólumokra és a nyelvre, mint az emberi interakció elemeire. 

Mead szerint a nyelv teszi lehetővé, hogy öntudatos lényekké váljunk. 

A nyelv egy szimbólumrendszer (szimbólum: olyan fogalom, ami más helyett szerepel). Pl. a fa egy szimbólum, amivel megjelölünk egy fát, ha elsajátítjuk a fogalmat, akkor úgy is el tudunk képzelni egy fát, hogy nem látjuk. 
A szimbolikus gondolkodás felszabadít minket, élményeink nem csak a ténylegesen látott, hallott vagy érzett tapasztalatokra korlátozódnak. Az ember szimbólumokban gazdag világban él, ez az éntudatra is vonatkozik. A szimb. inter. követői szerint az emberek között az érintkezés szimbólumok segítségével történik. 

A fogalom: Az emberek közötti társas érintkezés az interakció. Ennek következménye, hogy megtanuljuk az interakciók során kívülről szemlélni magunkat az által, ahogy mások látnak minket, illetve amit mások közvetítenek felénk. 

Amikor társas interakcióba lépünk másokkal, keressük a kulcsot, ami utal az adott környezetben lévő viselkedésre, illetve segít a másik szándékainak megismerésében. A két személy közötti interakciót a szimbolikus értelmezések összetett és burkolt rendszere alakítja. 

Az ember teljes értékűvé akkor válik, amikor társadalmi lénnyé alakul. A szocializáció folyamán válunk társ-i lénnyé. A szocializáció interakciók folyamata. 

A szimbolikus interakcionalizmus módszerét alkalmazó szociológusok gyakran foglalkoznak a hétköznapi életben zajló személyközi interakciókkal. 
Ez a módszer túlságosan a mikrofolyamatokra figyel.

5. tétel
Kommunikáció, a befolyásolás technikái

Kommunikáció:

· tájékoztatás, információk közlése, cseréje

· két élőlény, gép között zajló, többnyire szóbeli, írásbeli közlés

Résztvevők: 1. közlő


         2. befogadó

A kommunikációban fontos a megszólítás ( célközönség ismerete, kinek akarom az infót elmondani


- a közleménynek a befogadó képességeihez való igazítása


- az alkalmas csatorna vagy eszköz megválasztása


- a megértésről szóló visszajelzés vétele

Kommunikációs csatornák: verbális




         nonverbális

Az utóbbi évtizedben az ember és a társadalom, az ember és ember közötti kapcsolat, az érintkezés, a kommunikáció is kedvezőtlen irányba változott meg.

A mai világban a tömegkommunikációs eszközöknek (sajtó, tv, rádió) sokkal erősebb a befolyása az emberek életére, mint a hagyományos kulturális intézményeké (család, iskola, egyház, stb.).

A meggyőzés útjai:

1. központi út: tényeken, adatokon alapuló érvek, melyek gondolkodásra késztetik az embert 

pl. számítógépek hirdetése – azt közlik, mit tud a gép

2. perifériás út: olyan felszólító ingerek, hogy az emberek gondolkodás nélkül fogadják el az 

érveket 

pl. erős színek, hangos reklám, divatos sztárok reklámoznak dolgokat, sokszor ismétlik

gyerekeknek reklámoznak dolgokat – erre a felnőttek is érzékenyebbek

amikor az emberek érzelmeire akarnak hatni

Milyen tényezők határozzák meg a közlés hatékonyságát?

1. a kommunikáció forrása – ki mondja – kommunikátor:


- rendelkezik-e szakértelemmel


- megbízható-e


- mennyire vonzó, rokonszenves (sztárok)



ha tetszik valaki, hagyjuk magunkat befolyásolni

2. a kommunikáció természete – mit mond:


a közlés lehet: - értelemre ható




- érzelmekre ható




- statisztikai bizonyíték




- személyes példa

3. a közlés befogadóinak sajátosságai – kinek mondja:


- befolyásolható személyiségre jobban hat


- a befogadóban szelektív szűrők működnek, mindenki azt hallja ki, ami neki jó


- a befogadó előzetes tapasztalatai, lelkiállapota


Befogadói válaszok:


A, behódolás: jutalom elnyerése vagy büntetés elkerülése motiválja az egyént


B, azonosulás: a befolyásolás alanya olyan szeretne lenni, mint a befolyásoló

C, internalizáció: ha a befolyásoló személyt megbízhatónak és hozzáértőnek ítéljük, elfogadjuk vélekedését és saját értékrendszerünkbe építjük be

6. tétel
A társadalmi kohézió, társadalmi tőke

Társadalmi tőke:

Fuhuyama értelmezésében:

A társadalmi tőke azoknak az információs értékeknek és normáknak az összessége, amelyeket egy csoport tagjai követnek, amelyek ezáltal lehetővé teszik az együttműködést közöttük. 
Coleman: racionális választás elmélete

Az egyes emberek racionális megfontolásaik alapján érdekeik figyelembevételével, a hasznok és költségek összemérésére támaszkodva döntenek.

A társadalomban elfoglalt pozíciójuk, a társadalom kultúrája, normái és értékei nem játszanak szerepet.

Putman: azt állítja, hogy az elmúlt néhány évtizedben az amerikai társadalomban jelentősen csökkent a civil elkötelezettség, a politikai érdeklődés és egyáltalán a társas tevékenységek aránya.

Mindezért Putman szerint elsősorban a tömegmédia, mindenekelőtt a tv tehető felelőssé. 

Putman vitatja, hogy az internet alkalmas lenne a társadalmi tőke növelésére – minél többet internetezik valaki annál inkább elveszíti kapcsolatát a társadalmi környezetével. Szerinte a számítógép közvetítette kommunikáció a társi elidegenedés tendenciáját legjobb esetben is csak változatlanul hagyja.

Kawachi: a nők helyzetével foglalkozik (munkanélküli nők és férfiak aránya)

Az utóbbi évtizedekben egyre többet beszélünk a társadalmi tőkéről, arról, hogy az emberek közötti bizalom, kölcsönösség, az erős civil szervezetek mind a gazdasági fejlődés, mind az egészség megőrzése szempontjából alapvetőek.
A bizalom  hiánya, a társadalmi tőke hiánya a magyar és a közép-kelet-európai válságtünetek meghatározó tényezője.

- Japán: a társadalomra jellemző, hogy a közösség sikere az én sikerem, munkahelyem sikere az én sikerem.

- Az olasz, görög társadalom jóval egészségesebb, bár az anyagi helyzetük nem indokolja. Ott a társadalmi kohézió, a családok, a helyi közösségek szerepe még igen erős.

Magyarországon az 1956-os forradalom volt szép példája az összefogásnak, összetartozásnak, a társadalmi tőke egyedülálló koncentrációjának. A Kádár rendszer rájött, hogy egyetlen igazán veszélyes tényező van, az összetartozás élménye, a társadalmi tőke, azt kell mindenáron tönkretenni, ezért új stratégiát állítottak fel a társ-i kohézió szétrombolására. Sikerült megváltoztatniuk az értékrendet, eluralkodott az anyagi előnyök hajszolása. Óriási erők álltak a mögött, hogy a fogyasztói „egyen-lényt” kialakítsák és fenntartsák (reklám).

Akik ebben az anyagi versenyben lemaradtak, saját magukat egyre értéktelenebbnek érezték.

Az ideális fogyasztó a közösségtől elszakított magányos és szorongó ember, aki számára az emberi kapcsolatok is fogyasztási cikkek, aki úgy érzi, hogy ha jobb nőre, kocsira stb, cseréli a jelenlegit, akkor értékesebb, sikeresebb emberré válik.

Az ember embernek farkasa lelkiállapot vált egyre inkább meghatározóvá az összetartozás, a nehézségek közös viselése helyett.

Hogyan tudnánk visszafordítani a folyamatot? A fejlődés célja: az ép élet teljessége, a harmonikus, együttműködésre, egymás megbecsülésére képes egyéniségek világa. 

Meg kell keresnünk és erősítenünk kell azoknak a közösségeknek a hálóját, amelyek hajlandók a változtatásra. Az érett, fejlett személyiségek kialakulásának három legfontosabb műhelye: a család, az iskola, és a közösségen alapuló civil szervezetek.

A társadalmi tőke gazdagításában, felszabadításában óriási lehetőségek vannak, és ez lehet az ország valódi fejlődésének legbiztosabb alapja.

8. tétel
Kultúra, kultúrák közötti kapcsoltatok, szubkultúra

Kultúra: 

· egy adott társadalom, társadalmi csoportra jellemző normák és értékek, mindennapi és tudományos ismeretek, irodalmi, művészeti, zenei alkotások és ember alkotta tárgyi környezet

· a társadalmi élet alapfeltétele a kultúra megléte

· a társadalom tagjai által ismert tudás, az általuk elfogadott normák és értékek hiányában a társadalom nem lenne működőképes

· a kultúrát a társadalom tagjai szocializációjuk során sajátítják el. A szocializáció nagyobb része a gyermekkorban megy végbe, de az egész élet folyamán folytatódik

· a társadalmon belül különálló kultúrák élnek

Szubkultúra: a társadalom többségének kultúrájától eltérő kultúra (etnikumok)

Kulturális pluralizmus: több kultúra együttélése a társadalomban – multikulturális társadalom

Normák: 

· az együttműködés ezáltal válik lehetővé

· viselkedési szabályok a társadalom tagjai számára – megszegését szankcióval bünteti

· a társadalmak történeti fejlődése során változtak

· különböző társadalmak más-más normákat fogadnak el (pl. vérbosszú)

· a normák is változnak

Értékek: 

· általános kérdésekre vonatkozik

· olyan kulturális alapelvek, amelyek kifejezik azt, amit az adott társadalomban tartanak kívánatosnak, jónak, rossznak, fontosnak

· társadalmanként, korszakonként, társadalmi osztályonként eltérő, pl: feudalizmus: erő és bátorság az érték, kapitalizmus: üzleti ügyesség, ma: info és tudás

Szocializáció: az a folyamat, melynek során a gyermek elsajátítja a társadalmi normákat és értékeket, megtanulja a különféle társadalmi szerepekben elvárható viselkedést.
Szerep: viselkedési mintákból, jogokból és kötelességekből áll. Különböző státuszokhoz különböző szerepek tartoznak. 

Státusz: egy, a társadalomban elfoglalt pozíció. Pl: anya

· egy embernek több státusza van párhuzamosan

· ha nem felel meg a státuszának, akkor elveszíti azt, Pl: elválik, elbocsátják

· elvárások kapcsolódnak hozzá (viselkedési normák) – szerep

Internalizálás: ha valaki a belső meggyőződésből viselkedik a normáknak megfelelően, nem a szankcióktól félve tartja be.

Az élet minősége: nem csak az anyagi „jóléte” az embernek, hanem a lelki élete, szükségletei is (kapcsolatok, érdemes élni, értékek, szellemi javak)

Attitüd: az a készség, hogy az egyén bizonyos tárgyakra, személyekre, helyzetekre meghatározott módon reagáljon. Hátterében az érték áll, melynek (tudatos vagy nem tudatos) elfogadása viselkedést vagy véleményt eredményez.

Totális intézmény: amely a bekerülő személy teljes személyiségének uralására törekszik (pl. elmekórház, börtön, hadsereg, szeretetrendek).

Kultúrák közötti kapcsolatok: 

Mi – ők, összeütközések, háborúk

Etnocentrizmus: más kultúrát sajáthoz mérünk, értékelünk, ítélünk meg – értékítéletet alkotunk másokról.

Kulturális univerzálék: jelenségek, melyek minden társadalomban megtalálhatók – összehasonlíthatók, a szociológia használja az eredményt.

Szemiotikai rendszerek: minden olyan jelenség, ami nem verbális, pl: öltözködés, tárgyak

9. tétel
Konformizmus és devianciák
Konformizmus: a fennálló rendszerhez való elvtelen alkalmazkodás. 
A társadalom működéséhez elengedhetetlenek a tagok által ismert, elfogadott normák, melyek követendők. 

Ha valaki nem tartja be, akkor szankciókat alkalmaz a társadalom.

A szankció lehet:

- formális, informális

- csoporttal vagy egyénnel szembeni

- jutalommegvonás vagy büntetés

A konform magatartás normakövető magatartás.

Deviáns: nem követi a normákat, lehet egyén és csoport is. 

A deviancia lehet pozitív (újítók, művészek), és lehet negatív (bűnözők).

A konform magatartás a szocializáció útján alakul ki. Tudjuk, hogy az a helyes, pl: közlekedési szabályok.

Formális szankció: jogszabály formájában jelentkezik (kormány által meghatározott norma).

Deviancia okai: 

1. biológiai: genetikailag hordozza a hibát (elmebeteg, alkoholista, bűnözés – kromoszóma-rendellenesség)
2. Pszichológiai: 

· akut feszültséghelyzetek – személyi szükségletek kielégítésében való sikertelenség (öngyilkosság, kábszer, alkohol)

· személyiségfejlődésben keresik a deviancia okát (mentális betegségek). Deviánsok-e: alkoholista – gyermekké válik – anyamelltől való infantilis függés

3. Szociológiai: társadalmi okokat tárja fel. Szubkultúrához kötődik a deviáns viselkedés (rockerek, kábszeres)

Deviancia típusok: 

1. újítók

2. konformisták – beletörődnek helyzetükbe

3. ritualisták – szabálykövetés miatt nem lépnek ki a normákból

4. visszahúzódók

5. lázadók – nem érdekli az elvárás, realitás, éli az életét

Címkézés: személy-személy közötti interakcióból adódik, pl: én mondom neked, hogy deviáns vagy, már az apád is az volt, ez önmagát beteljesítő jóslat. Tényleg nőtt-e a bűnözés vagy csak jobban vagyunk informálva? – sajtó felelőssége!

A deviancia hozhat pozitív változást is az életünkben, ha kezelni tudja a társadalom, akkor nem veszélyezteti a létét.

Alkoholizmus: szociológiai értelemben: akinek az életébe a szeszesital-fogyasztás  súlyos problémákat okoz. Pl. családját elveszíti.

Kábítószer: minden olyan termény, amelynek fogyasztását tiltják, és/vagy amely befolyásolja a mentális működést és/vagy fogyasztása veszélyes. Visszaéléshez, devianciához, függőséghez vezethet.

Anómia:

Durkheim szerint: a társadalmi viselkedést szabályozó  normák meggyengülése (értéküket vesztik). Következménye: a deviáns viselkedés elterjedése.

Merton szerint: a realitás és a norma elszakad. A társadalmilag elfogadott célok és a társadalmilag megengedett viselkedés közötti ellentmondás (tanulás, tudás nem egyenlő a meggazdagodással), a társadalmi hierarchia alján gyakoribb.

Deviáns viselkedés: ami eltér az adott társadalomban elfogadott normáktól

Elidegenedés: hatalomnélküliség, az élet értelmetlensége, elmagányosodás, önértékelés elvesztése, normanélküliség

Minősítés-elmélet: a társadalmi intézmények válaszreakcióján (rendőrség, bíróság, pszichiátria) múlik, hogy mi minősül devianciának.

Epidemiológiai felvétel: a lakosság kérdőíves megkérdezése a testi és lelki betegségek elterjedéséről

Viktimológiai felvétel: a bűnözés mérésének módszere (milyen bűncselekmény áldozata volt)

10.tétel
A vallás meghatározása, társadalmi funkciója, világvallások

Vallás:
Durkheim szerint: a szent dolgokra vonatkozó hitek és gyakorlatok egységes rendszere.

Yinger (vallásszociológia szerint): olyan hit és gyakorlatrendszer, amelynek segítségével valamely embercsoport az emberi élet véső kérdéseivel birkózik.

Vallásosság: nehezen mérhető, többdimenziós fogalom

Dimenziói:

1. hit a vallási tételekben

2. bizonyos rituálék gyakorlása (mise, imádság)

3. vallási ismeretek (Biblia)

4. vallási élmények

5. a vallás erkölcsi normáinak követése

Egyház: 
Vallási szervezet, amelynek többnyire nagyobb létszámú tagsága van. A tanításra helyezi a hangsúlyt. A papság elkülönül a laikusoktól. A társ. nagy része az egyházhoz tartozik. Az egyház összekapcsolódik az állammal. 

Szekta: 

Vallási szervezet, melynek kisebb létszámú tagsága van, nincs papsága, a vallási érzelmekre helyezi a hangsúlyt.

Felekezet: félúton a szekta és az egyház között, elfogadó a többi vallással

Kultusz: csoportosulás valamely hit vagy rituálé körül. Pl. sátánizmus

Új vallási mozgalmak: közelmúltban megjelent szekta és kultusz jellegű mozgalmak (scientológia, krisna)

Fundamentalizmus: erősen ragaszkodnak a hittételekhez, ettől való eltérést eretnekségnek tekintik. A Bibliára vonatkozó kritikát mereven elutasítják. 

A vallás funkciója a társadalomban:

- Durkheim szerint elválaszthatatlanok

- vallások segítenek az egyes embereknek, hogy tájékozódjanak a világban

- vallás funkciói: 1. elősegítik a társadalom integrációját




2. összetartozás érzését adják




3. közösséget teremtenek




4. legitimálják a fennálló társadalmi intézmények

A gazdaság és a vallás összefüggései:

 - Marx: az alap határozza meg a felépítményt, melynek része a vallás, de a felépítmény visszahat az alapra
- Weber: a vallás erősen hat a társadalomra (a protestantizmus szerepe a kapitalizmus kialakulásában). Társadalmi változást előmozdító erő is lehet: rendszerváltozásban játszott szerepe

A szekularizáció elmélete:

A vallás és az egyház szerepének, befolyásának gyengülése. Ezen belül több folyamatot különböztetünk meg:

1. a racionális gondolkodás terjedése – háttérbe szorul a világ jelenségeinek vallásos magyarázata

2. a nem sajátosan vallási feladatok (oktatás, betegápolás, szegénygondozás) leválnak az egyházakról, és a specializált intézmények feladatává válnak

3. átalakul az egyházak szervezete, gyengül a hierarchia
11.tétel
Falu- és városszociológia

Város – falu: statisztikában: azon települések, amelyeknek az adott időpontban városi államigazgatási vagy községi rangjuk van.

A határvonal a népesség száma is, kb. 5000 lakos. 

Más definíció szerint városnak nevezhető az a település, amely saját lakossága és a környező falvak számára ellát bizonyos központi funkciókat, magasabb szintű iskolák, eü intézmények és művelődési intézmények találhatók benne. Van olyan definíció is, amely a városi életmódot tartja a város kritériumának.

Agglomeráció: nagyváros körüli községek, városok, amelyek lakossága szoros, mindennapos kapcsolatban áll a várossal (ingázók).

Tanya: egyedül álló vagy csak kevés lakóépületből álló települések, a hozzájuk tartozó gazdasági épületekkel – mezőgazdaságból élnek.

Ma: külterületi lakott hely.

Urbanizáció: 2 fordítása van:

1. Városodás: az, hogy nő a városi népesség

2. Városiasodás: a települések városi jellege emelkedik: emeletes épületek, javuló úthálózat, javuló kereskedelmi ellátás
Szuburbanizáció: az a jelenség, melyet a fejlett országok nagyvárosaiban az 1960-as évek óta figyeltek meg, azaz a városi népesség egyik – többnyire jómódú – része elhagyja a város központi részeit, és a városkörnyéki családi házas övezetbe költözik. Következménye: lakásállomány, infrastruktúra leromlik, a lakosság elszegényedik.

Szegregáció: egy településen belül a különböző társ-i rétegek, etnikai csoportok lakóhelye erősen elkülönül egymástól. Sokszor együtt jár a jövedelmi viszonyok és az infrastruktúra egyenlőtlenségeivel. Közöttük szinte megszakad a kapcsolat.

Slum: nyomornegyed: leromlott állapotú, szegények által lakott városrész, súlyos társadalmi problémák központja (bűnözés, kábítószer).

Szelényi Iván: falukategóriák

· sorvadó falu, tanya

· hanyatló falu

· stagnáló falu

· fejlődő falu

· gyorsan fejlődő, városiasodó falu

Városkategóriák: kevéssé fejlődő kisebb város, erősen fejlesztett város

Invázió: valamely társ-i réteg vagy etnikai csoport tagjai kezdenek tömegesen beköltözni a településbe.

Szukcesszió: valamilyen újfajta lakosság kiszorítja a régebbi lakosságot a településből.

Földrajzi régiók: kedvezőbb helyzetű régiók (Bp. és környéke, É- Ny-i országrész), és hanyatló régiók – átlaghoz képest (Szabolcs, K- Dk-i országrész).

Városi és falusi életmód: 

· a különbségek lényeges társ-i egyenlőtlenséget jelentenek
· a jövedelemkülönbségek 1960 óta csökkentek, de a rendszerváltás óta megint nőnek

· lelki betegségek éppúgy előfordulnak a falvakban is, mint a városban

Várost körülvevő szektorok: ipari, kereskedelmi, lakóterületi

Kondratyev-ciklus: a világgazdaság fejlődése hosszú (50-70 éves), így a városnövekedés is ehhez alkalmazkodik.

Városhiányos településhálózat: a lakosság nem tud viszonylag kis távolságon és időn belül a a városok nyújtotta szolgáltatáshoz hozzájutni.
Lakásviszonyok:

· magántulajdonban lévők

· állami lakáskiutalás volt – lakótelep: a középréteg jutott hozzá, a lakók elégedetlenek a lakással, el akarnak költözni

Lakáspolitika:

1. Előnyös hitelekkel ösztönözzék a magánépítkezéseket

2. Magántulajdonban lévő nagy bérházak építésének elősegítése

3. Minimális állami, önkormányzati lakásállomány és lakásépítés 

12. tétel
Társadalmi rétegződés, társadalmi mobilitás

Társadalmi rétegződések: társadalmi osztálynak nevezzük a termelőeszközök tulajdona vagy ezek hiánya alapján megkülönböztetett csoportokat.

Társadalmi réteg: foglalkozás, iskolai végzettség, lakóhely, jövedelem nagysága alapján definiált csoport, társadalmi kategória.
Státuszcsoport: ugyanazt jelenti.

Elitnek a társadalmi hierarchia csúcsán elhelyezkedő kis létszámú csoportot nevezzük.

Vizsgálatok:

1. presztiszvizsgálatok: rétegződés vizsgálatának egyik módszere. A  megkérdezetteket felkérik, hogy a különböző foglalkozásokat rangsorolják.

2. Survey-módszer: a vizsgálni kívánt népességből mintát veszünk, majd analizáljuk.

A társadalomban elfoglalt helyzet befolyásolja az egyén életét, többek között a várható élettartamát, életmódját, társadalmi kapcsolatait, politikai nézeteit.
A rétegződések vizsgálatait munkacsoport-jelleg alapján végzik. 

Vezető és értelmiségi, középszintű szellemi, irodalmi, szakmunkás, betanított munkás, segédmunkás, fizikai mezőgazdasági munkás, nyugdíjas, stb.

A rendszerváltás óta nőtt a rétegződések közti különbség.

Társadalmi mobilitásnak nevezzük azt a jelenséget, amikor az egyén vagy a család társadalmi helyzete megváltozik. Pl. parasztból munkás vagy munkásból értelmiségi lesz.

A nemzedékek közötti mobilitás azt jelenti, hogy valakinek a szüleihez változik meg a társ-i helyzete.

Házassági mobilitás: ue, a házasság miatt.

Van nyitott és zárt mobilitás, a nyitottnál könnyű, a zártnál pedig nehéz átlépni egyik társadalmi osztályból a másikba. 

13. tétel
Szegénység, depriváció, társadalmi különbségek, leszakadás, egyenlő esélyek

Szegénység: alacsony jövedelemből származó következmény, hátrány, pl: nem megfelelő táplálkozás, rossz lakásviszonyok, stb.

Depriváció: szó szerint valamitől megfosztottságot jelent, a szegénységet is beleértve. Nem csak jövedelmi vonatkozású hátrányos helyzetet jelent. A többszörösen hátrányos helyzetet olyan személyekre vagy családokra értjük, akik több szempontból is hátrányos helyzetben vannak, pl: alacsony jövedelem + rossz egészségi állapot.
Abszolút szegénység az, ha a személy vagy család a létminimum alatt él (kritérium, ha az illetőnek nincs hűtője). 

Relatív szegénység, ha elmarad az adott társadalom átlagos viszonyától. Itt az iskolázottság hiánya is beleszámít. 

Létminimum: az az összeg, amely egy embernek szükséges ahhoz, hogy alapvető szükségleteit minimális szinten ki tudja elégíteni. 

Társadalmi egyenlőtlenségen azt értjük, hogy az egyének vagy a család különféle mutatók alapján a társadalomban elért helyzete nagy különbséget mutat a többitől.

Az egyenlőségnek két meghatározása van: 

1. pozíció egyenlőség: ha a társ. minden tagja az adott időszakban azonos jövedelemmel, lakással, vagyonnal rendelkezik.
2. esélyek egyenlősége: azt jelenti, hogy mindenkinek egyforma esélye van arra, hogy a jövedelem stb. szempontjából kedvező pozíciót elérje. 

Az egyenlőséget nevezik méltányosságnak és igazságosságnak is.

Jövedelemvizsgálati módszerek: Egy ideig háztartásijövedelem-felvételt végeztek, 1992-től háztartáspanel-felvételt végeznek. Ez a kérdőíves módszer.

Ha az egész népességre kiterjedő jövedelemvizsgálatot akarunk végezni, akkor szegénységi küszöböt nézünk. 

Az elfogadható egyenlőtlenség mértékének meghatározásánál három álláspontot különböztetünk meg. 

1. egyenlőtlenségekre szükség van

2. a mérsékelt egyenlőtlenség elfogadható

3. teljes egyenlőség kívánatos

Az egyenlőtlenségek és a szegénység okai biológiai adottságokra tehető, majd a gazdasági-társadalmi rendszer, műveltség-iskolázottság, testi és lelki állapot befolyásolja.

A rendszerváltás óta nőtt Mo-on a szegénység és a munkanélküliség.

14. tétel
A társadalmi struktúra és cselekvés, és a konszenzus és konfliktus dilemmája

Társadalmi struktúra és cselekvés:

· mennyiben befolyásolja cselekvésünket a társadalom, amelyben élünk?

· Durkheim: a társ. nem írható le az egyéni cselekvések összegzésével

· A társadalmi környezet befolyásolja az egyén cselekedetét, de a társadalmi tények külsődleges tényezők

· A társ. csak egy cselekvési tér az egyén számára – interakciók halmaza

· A társadalmon belül lévő egyének fogják a társadalmat önmaguknak alakítani

· A társ. folyamatosan változik

· Mindenkinek igazodnia kell a normákhoz

· A normák is változnak

Konszenzus (egyetértés) és konfliktus:
Durkheim: - mindennek oka, funkciója van, akkor a konfliktusnak is

· sokféle funkció adja a társadalmat (pl. gazdaság)

· van súrlódás a társadalomban a funkciók között

· Marx: kell a konfliktus, továbblépteti a társadalmat

· Durkheim (funkcionalisták): a társ. egymáshoz kapcsolódó struktúrák (alkotóelem, szerkezet) egysége

15. tétel
A társadalom fejlődése, posztipari társadalom, globalizáció

Az evolúció a társadalom fejlődésében is kimutatható.

Evolucionizmus: a természetes kiválasztódás. Ha a társadalom nem életképes, felborul a társ. fejlődése. Nyugaton legjellegzetesebb, majd világméretben terjed.

A társ. jellegzetességei:

- demokratikus államberendezkedés

- alkotmányosság

- jogállamiság

- kulturális alapok: antik, görög, római, zsidó kultúrák alapozzák meg

Gazdasági okai:
· kapitalizmus – a gazdasági innováció (újítások, új termékek) nagy és gyors

· a termelés színterei kibővülnek

· világméretű munkamegosztás (minden a Távol-keleten)

· termékek mennyisége nő

· életmódváltás – fogyasztási szerkezet változik

Politikai okok:

· mindent áthat a politika

· hadászat is átalakult

· politika és gazdaság egymás nélkül nem működik

Kulturális okok: 

· tudomány fejlődése

· szekularizáció zajlik – egyház szerepének, befolyásának gyengülése

· a racionális gondolkodás terjedése

· a társ.-ban is innováció figyelhető meg

Vannak még mindenféle társadalmak, nem lehet tudni, hogy mi lesz a jövőben.

Ma a TŐKE = TUDÁS ÉS INFORMÁCIÓ.

A társadalom elitje is át kell, hogy alakuljon. Fontos a szaktudás, a szolgáltatások bővülnek.

Hungtington: amerikai politológus

· a történelemnek, az emberiség történetének vége van, ideológiai konfliktusok nincsenek

· nemzetek története van

· részterületek vannak – mohamedán ↔ keresztény
· nincs mit felfedezni – eljutottunk a csúcsra

· mindent eluralt a nyugat

· fejlődés szakaszai: kialakulás, fejlődés, hanyatlás

· kapitalizmus: most van a csúcson

· a jövő háborúi különféle kultúrák között zajlanak

Fuhuyama: a japánokban még van cél, tenni akarás, újulási szándék, lehetőség.

